

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
HÉT HÓRA 200 KORONA, NEGYPÉNZÉRE 3 KORONA,
FELÉVRE 4 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 42 KORONA.

POLITIKAI KAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48.

A bolgár király lemondott a trónról

Boris trónörökös lett a király

Ferdinánd király lemondott a trónról

Budapest, október 4. Szófiából érkező és más helyen is megerősített jelentések szerint Ferdinánd bolgár király Boris trónörökös javára lemondott a trónról. A lemondás formaszerűen megtörtént, Borist nagy felkesedéssel királlyá kiáltották ki és nyomban meg is koronázták.

A Malinow-kormány a trónváltásra való tekintettel beadta lemondását, de az új király a kormányt állásában megerősíti.

Az új bolgár király

Bécs, október 4. Itteni személyiségek, akiknek alkalmuk volt több ízben érintkezni az új bolgár királlyal még trónörökös korában, közlik, hogy Boris igen kímélt, zárkózott természetű ember, aki teljesen atyja befolyása alatt áll.

Bulgária elfogadta az entente összes feltételeit

Bécs, október 4. A „Presse” jelenti Szófiából: Boris trónörökös trónralépése alkalmával a szófiái székesegyházban ünnepélyes istentiszteletet tartottak. A hangulat az entente békefeltételeinek elfogadása mellett szól, melyeket a lapok teljesen szabadon tárgyalhatnak. A feltételek egyik legfontosabb része, hogy Bulgária megszakítja a viszonyt volt szövetségeseivel. A német alattvalóknak négy heti időt adnak, hogy Bulgária területét elhagyják. Az osztrák-magyar kolónia legnagyobb része már el is hagyta az országot, a német kolónia ma utazik el. A Budapestre érkezett oly értelmű hírekkel szemben, hogy Ferdinánd király elmenekült Szófiából, megállapítják jól értesült helyről származó jelentés alapján, hogy Ferdinánd király tegnap este még ott volt.

Bécs, október 4. A Fremdenblatt jelenti: Malinow-kormány az entente összes békefeltételeit elfogadta.

Bécs, október 4. Ferdinánd király tegnap este elhagyta Szófiát és külföldre utazott. — Állítólag már meg is érkezett az alsóausztriai Ebenthalra, ahol leányai is tartózkodnak.

Az entente és Bulgária katonai egyezményének pontjai

Genf, október 4. A Secolo szalonikii tudósítójának jelentése szerint a bolgár meghatalmazottak és az entente között kötött katonai egyezmény pontjai a következők:

Görögország és Szerbia megszállott területeinek azonnali kiürítése, a hadsereg leszerelése és a fegyverek beszolgáltatása.

Keleti Macedonia megszállása alkalmával a Görögországtól elvett hadianyag visszaadása Görögországnak, az Üszkübtől nyugatra levő bolgár csapatok leteszik fegyverüket és hadifoglyoknak tekintik magukat.

Németország, Ausztria-Magyarország 4 heti időt kap csapatainak, katonai hatóságainak Bulgáriából való visszavonására. Ugyanezen idő alatt a központi hatalmak más diplomáciai és konzuli képviselői tartoznak az országot elhagyni.

Csapatunk utcai harca Szófiában

Bécs, október 4. Itteni katonai körökben híre jár, hogy Szófiában az osztrák-magyar csapatok heves utcai harcban állanak a bolgár forradalmi csapatokkal.

Angol jelentés a bolgár fegyverszünet végrehajtásáról

Rotterdam, október 4. A Reuter-ügynökség jelenti: Ma estig semmi újabb hír nem érkezett a bolgár fegyverszünet feltételeinek végrehajtásáról. Hangsúlyozni kell, hogy a demoralizált bolgár hadsereg bizonyos torlódást és késedelmet okoz az utakon és a vasutakon és néhány nap szükséges ahhoz, hogy a fegyverszünetben megállapított katonai mozdulatokat végrehajtsák. A német, magyar és osztrák csapatok balkáni hadmozdulatairól elterjedt híreket nem erősítik meg.

Románia helyzete

Bécs, október 4. Romániai eseményekről pontos hírek vannak, amelyek egyáltalában nem kedvezőtlenek. Mindazonáltal a monarchia minden óvintézkedést megtett a magyar-román határon. A románok programszerűen folytatják a leszerelést, az idejű termés azonban nagyon rossz és a románok egyelőre el vannak zárva az entente-tal való közlekedéstől. Ehhez járul, hogy a leszerelt román hadsereget nem lehetne ellátni municióval, ha annak a román felelős tényezők szükségét is látnák.

A hadsegélyezésre gyűjtött összegek bejelentése

— A polgármester fölhívása —

A hadigondozási és hadsegélyezési célokra gyűjtött összegek egységes és így célszerűbb felhasználása érdekében a kormány ez összegek számbavételét rendelte el.

A polgármesteri hivatal ez irányban a kormány rendelkezésére ma a következő rendeletet adta ki:

A m. kir. minisztérium 3546/1918. M. E. számú rendelete értelmében felhívom mindazokat, akiknek hadigondozási (hadsegélyezési) célra szánt adomány rendelkezése alatt áll, hogy ez adományt hozzám 8 nap alatt jelentse be. Hadigondozási (hadsegélyezési) célokra szánt adománynak (gyűjtésnek) kell tekinteni minden gyűjtött vagy megszavazott összeget, alapot, adományt, előadásokból vagy mulatságokból származó jövedelmet, halálesetre szóló juttatást, akár magán, akár nyilvános gyűjtésből származó összeget és értéket (követelést), amelynek egészben vagy részben az a rendeltetése, hogy ebből vagy ennek jövedelméből a hadirokkantak és családtagjaik, továbbá a hadiözvegyek, a hadiárvaik, végül a bevonultak családtagjai segélyeztessenek, vagy érdekükben valamely intézmény létesüljön. A hadigondozási (hadsegélyezési) célra szánt azokat az adományokat, gyűjtéseket, amelyek a jelen rendelet kihirdetése után kerülnek valakinek rendelkezése alá, a rendelkezésre jogosult haladéktalanul, de legkésőbb naptári negyedekenként a reá következő hónap 10-ik napjáig köteles a polgármesteri hivatalnál bejelenteni. A bejelentés azokra nézve is kötelező, akik adománygyűjtésre engedélyt kaptak.

A bejelentésben meg kell jelölni: 1. az adományozó nevét, a gyűjtésből származó összegek és értékek tekintetében pedig a gyűjtő nevét, követelések tekintetében az adós nevét; 2. a meglévő pénzüsszeget, nem készpénzadományoknál azok forgalmi értékét, még pedig a rendelet kihirdetését megelőző időből származó adományok gyűjtése tekintetében a rendelet kihirdetésének napján volt állapot szerint; 3. az adománygyűjtés célját; 4. a rendelkezésre jogosult hatóság, testület, intézet, egyesület, vagy magánszemély nevét és székhelyét, lakóhelyét és ha a rendelkezésre jogosult a pénzt vagy értéket nem maga kezeli, elhelyezésük módját és helyét.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető az, aki a bejelentést a rendelet ellenére elmulasztja vagy tudva valótlan adatot jelent be.

Márk Endre,
udvari tanácsos polgármester.

URANIA

Ma, szombaton
október 5.

3 órás slager műsor!

A. Bassermann

főszereplésével

Dr. Newpon

dramma 4 felvonásban.

Lydia Borghese

főszereplésével

A vámpír

társadalmi dráma
4 felvonásban.

Előadások kezdete:
4-8-ig és 8-tól 11-ig.

APOLLO

Péntek

Szombat

október 5-6.

Márkus Emília

főszereplésével

A névtelen

asszony

Bisson drámája

(Madame X.)

5 felvonásban.

Előadások kezdete

5, 7 és 9 órakor.



Döntő lépések a béke felé

A monarchia és Németország közeledik Wilson fölfogásához

Döntő békeakció előtt

Bécs, október 4. Diplomáciai körökben most már befejezett tényként említik, hogy a monarchia és Németország egymással teljes egyetértésben már a legközelebbi napokban konkrét formában fogja megnyilvánítani békeakciójának folytatására irányuló szándékát és hogy Burián gróf és a német kormány erre vonatkozó jegyzékét hamarosan a nyilvánosság is meg fogja ismerni. Együttal katonai részről olyan intézkedés fog történni, hogy a békeakció folyamatát a fegyverek lármája ne zavarja és hogy a hatalmak egész figyelmüket a béketárgyalásoknak szentelhessek.

Bécs, október 4. A politikai körök eszmecseréi tegnap délután majdnem teljesen azokkal a mind határozottabban fellépő hírekkel foglalkoztak, amelyek szerint Németország, Magyarország és Ausztria közös döntő békelépése ismét küszöbön áll. A legkülönbözőbb pártok képviselői élénken tárgyalták ezt a szándékot, amely a hírek szerint az új német kormány első hivatalos megnyilatkozásában kerül majd teljes egészében a nyilvánosság elé. A forgalomban levő hírek szerint az ösztönzést erre a békeajánlatra Németország adta meg, amelynek hivatalos parlamenti vezéremberei kijelentették, hogy az ajánlat olyan formában történjék, amely valószínűvé teszi, hogy ellenségeink ráállanak. Az optimisták azt a reményt is kifejezték, hogy ilyen körülmények között talán már a legközelebbi napokban tárgyalások indulhatnak meg az entente meghatalmazottaival, sőt hogy Hága városa már előkészületeket is tesz a delegátusok fogadtatására.

Mindezeknek a híreknek megerősítéséről parlamenti körökben még mit sem tudnak, de azt hiszik, hogy Burián gróf, aki a képviselőház és az urakháza tegnap nála megjelent tagjait újra magához kéréte, ma közelebbi tájékoztatást adhat már nekik.

Berlin, október 4. Az itteni lapok előkészítik a közvéleményt Miksa badeni herceg birodalmi kancellár békenyilatkozatára. Azt hiszik, hogy az új kancellár a Wilson-féle békeprogram tizennégy pontját lényegükben kifejezetten magáévá fogja tenni.

Uj bekejegyzékünk Wilson bekeponyjaihoz simul

Bécs, október 4. A központi hatalmak küszöbön álló békelépésének tulajdonképeni részleteit teljes homály uralja. Itteni diplomáciai körökben ügyelnek arra, hogy a békejegyzék idő előtt nyilvánosságra ne kerüljön. Annál bizonyos, hogy a békejegyzék Wilson tizennégy pontjához fog simulni. Annál is inkább várnak tőle eredményt, mert a német parlamenti kormány megalakítása lehetetlen, hogy ne éreztetné kedvező hatását az entente kormányaira, különösen Wilsonra.

Bécs, október 4. A képviselőházban elterjedt hírek szerint hoinap megjelenik Burián jegyzéke, melyben hír szerint Wilson valamennyi békeajánlatát elfogadja a tárgyalás alapjául.

Bécs, október 4. Burián István gróf ma fogadta Fürstenberg herceget, Czernin grófit, Sieghart drt és Behrenreiter, az urakháza tagjait, továbbá Lagenhardt és Weidner képviselőket. A tanácskozás a monarchia küszöbön álló békejegyzékével foglalkozott.

Az új kancellár békenyilatkozatot tesz

Berlin, október 4. A birodalmi gyűlést eredeti szándéktól eltérően nem keddre, hanem már ma délre hívták össze.

Tegnap délután kétizben koronatanács volt, amelyen a császár elnöklétével Hindenburg és Ludendorff, Berg, a császári polgári kabinetiroda főnöke és Miksa badeni herceg vett részt. Késő délután harmadizben ült össze a koronatanács. Ez alkalommal a belpolitikai kérdések alárendelt szerepet játszottak.

A birodalmi kancellár a parlamentben szombaton mutatkozik be. Beszéde békenyilatkozatot lesz, még pedig olyan, amelyben Németország pontosan megformulzza feltételeit. A békeajánlat politikai körökben elterjedt, de ez idő szerint még ellenőrizhetetlen hírek szerint olyan lesz, hogy az entente elfogadhatja. — Belgiumot illetően a kancellár garantálni fogja a helyreállítást, továbbá a kártalanítások kérdésében az ententének szintén elfogadható javaslatot fog tenni. A brest-litovszki és bukaresti szerződésekről ki fogja jelenteni, hogy ezek nem tekintendők érinthetetlen kérdéseknek, hanem azokról újra lehet tárgyalni. Elzász-Lotharingiát illetően népszavazást ajánl a kancellár.

A német többségi pártok a béke mellett

Berlin, október 4. A német birodalmi gyűlés többségi pártjainak programja, mely az új kormány politikai alapja lesz, lényegében a következő pontokat tartalmazza: Németország hajlandóan nyilatkozik a népek szövetségébe való belépésre, részletesen foglalkozik a szövetség tervezetével. Az eddig megkötött békeszerződések nem lehetnek az általános béke akadályai. A határszél államokat széleskörű népképviseléssel ruházzák fel, hogy saját kívánságuk szerint intézhessék sorsukat. Elzász lakosságát kívánsága szerint független szövetségi államnak nyilvánítják.

Binapolják a német birodalmi gyűlést

Berlin, október 4. A német birodalmi gyűlést a kancellár beszéde után hétfőn elnapolják. Ugy hirdlik, hogy Hintze külügyi államtitkár megmarad állásában, Stein hadügyminiszter azonban távozik.

Németország hajlandó áldozatokat hozni

Berlin, október 4. A „Vorwärts” írja: Az új kormány jelentse ki az egész világ előtt, hogy Németország a szabad, egyenlő jogú népek békeszövetségének óriási előnyeit teljesen elismeri és hajlandó e cél elérésére áldozatokat is hozni. Ezek az áldozatok azonban nem lehetnek olyanok, hogy magát a népszövetség célját veszélyeztetik. A béke diktálásával, illetve megalázó békének Németországra való kényszerítésével nem szolgálják ezt a célt.

Angol koronatanács

Bécs, október 4. A Presse jeienti Londonból: György angol király elnöklété alatt nagyfontosságú koronatanács volt, amelyen a kabinet valamennyi tagja részt vett.

A bécsi sajtót tájékoztatják a helyzeiről

Bécs, október 4. Hoinap délelőttre a sajtó képviselőit a külügyminisztériumba hívták össze, ahol tájékoztatni fogják őket a monarchia és Németország békelépésének lényegéről és formájáról. Bécsben az a hír terjedt el,

hogy Németország Bernben már átnyújtotta a fegyverszünetet kérő jegyzékét. — Ez a hír azonban alaptalan.

Az Apponyi-párt értekezlete

Budapest, október 4. A Magyar Tudósító jeienti: Az Apponyi Albert gróf elnöklété alatt álló képviselők csoportja ma este 6 órakor a Pannóniában összeült. — Az összejövetelen Apponyi és Andrássy is megjelent. A külpolitika aktuális vonatkozásairól tanácskoztak és a jelenlevő képviselők megnyugvással vették tudomásul, hogy a béke érdekében újabb elhatározó lépések történtek. Ezek után a pártvezérek közölték, hogy a Wekerlével, Buriánnal és Tiszával folytatott tanácskozások során a belső politikai kérdések szóba sem kerültek. A jobboldali koncentráció híre alaptalan. A csoport tagjai ezt helyesléssel fogadták s egyértelműleg megegyeztek abban, hogy az ország jelenlegi válságos helyzetében még parancsolóbb szükség van a kormány demokratikus átalakulására és csupán az alakulatoknak ily alapra való fektetése szolgálja az ország igazi érdekeit. Az összejövetelen jelen voltak többek közt Hadik János gróf, Vázsonyi Vilmos, Tóth János, Földes Béla, Esterházy Mór herceg, Székely Ferenc, Ugron Gábor és mások.

Draga lett az utazás a vonatokon

Bírságnak a kalauzok az új rendelet értelmében

Szeptember elején pótszabályzat lépett életbe a magyar államvasutak vonalain, melynek értelmében rendkívül szigorúan ellenőrzik az utazó közönséget. Különösen szigorú büntetéssel sújtják az új szabályzat értelmében azokat, akik jegy nélkül szállnak föl a vonatra, vagy akik nem a jegyüknek megfelelő kocsiosztályt használják.

Alig néhány hete még, hogy az új pótszabályzat életbe lépett és ez idő alatt a Máv. pénztára horribilis összegű büntetéspénzekhez jutott. Az új szabályzat sikerét nagyban előmozdítja az a körülmény, hogy a kalauzok a büntetéspénznek öt százalékát kapják s így érdekük, hogy a visszaélések mind napfényre kerüljenek. Ez egyttal a borraaló-rendszer megszüntetését is jelenti. Az idáig erősen divott borraaló-rendszerre most már nincsen szüksége a kalauznak, jobban jár, ha büntetéspénzt fizetett, mert a büntetésből neki jutó százalék sokszor nagyobb, mint amennyi a borraaló.

Azelőtt ha valaki II. osztályu jeggyel I. osztályu kocsiába szállott, csak egy korona pótdíjat és a két osztály közötti különbséget volt köteles megfizetni. Most azonban teljes I. osztályu jegyet kell váltania és ezenkívül még kell fizetni a két osztály közötti differenciát is. Az elutazók kisérőinek föl szállani szigorúan tilos és aki mégis megteszi, tíz korona büntetéspénzt fizet. A büntetések sokszor igen magasak. Így pl. Budapestén beszállott valaki a Debrecen felé induló gyorsvonatra, második osztályu jeggyel az első osztályba. A kalauz már Rákoson észrevette és az utasnak százhuszonhat koronájába került az a passzió, hogy kényelmesebb osztályon akart utazni. Budapestről kiindulva vannak olyan viszonylatok, amelyeknél száz kilométernél kisebb távolságra gyorsvonaton nem lehet utazni, mert a pénztárnál ilyen kis távolságra nem adnak jegyet. Egy utas, aki ennek ellenére jegy nélkül szállott föl a gyorsvonatra, hogy egy rövid utat tegyen meg, kénytelen volt igen hosszú távolságra megváltani a jegyét a kalauznál és ezért kétszázötzöt koronát fizetett.

Előfordult az is, hogy valaki a mellette levő üres helyre azt mondta, hogy foglalt, holott a hely nem volt senkié. A kalauz észrevette, hogy az utas jogosulatlanul tart fenn a maga számára még egy helyet és köte-

lezte, h
egészen
jegye sz

Az a
kisér

Az ellen
bomb

Voz

B u
jelentés.

OLASZ

Ola
támogat
állásain
legénys

ALBAN

Har

és az ut

zavartat

Okt

erők kö

ellenség

Durazzo

jelenték

pedónas

toñon a

tergeri

ben egy

tettünk.

A

B e

lás jelen

NYUGA

Ru

c s o p o

erővel t

A Stad

dalán t

csapato

ték és r

előtt ni

Proville

nél 70

B o

port j

zött az

áttörést

hamma

Chateau

és Mor

Secque

oldalán

kiindul

27. tart

nagy,

Schleun

lamint

tábori

tüntett

tuk, Sz

aljak á

reztük

zatos h

Este új

ellenség

meghlu

lezte, hogy jegyet váltson azért a helyért is, egészen addig az állomásig, ameddig az ő jegye szólott.

Az angolok nagy áttörési kísérlete ismét meghiúsult

Az ellenség nagy tengeri és légi haderővel bombázta Durazzo városát és kikötőjét

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 4. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

Olasz rohamcsapatoknak tüzéség által támogatott támadása a Judikariákban lévő állásaink ellen egészen meghiúsult a védő legénység kézigránát-tüzeiben.

ALBÁN HARCTÉR.

Harcvonalunk visszavétele tervszerűen és az utánunk nyomuló ellenségtől meg nem zavartatva folyik.

Október 2-án az ellenséges tengeri hadercök körülbelül 30 egységgel és nagyszámu ellenséges repülőekkel két órán át bombázták Durazzo városát és kikötőjét. Az anyagi kár jelentéktelen. Az ellenség kísérlete, hogy torpedónaszádokkal és sikiónaszádokkal behatoljon a kikötőbe, a parti védelmen és saját tengeri haderőink védelmén megtört, miközben egy ellenséges sikiónaszádot elsüllyesztünk.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, október 4. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és csoportja: Flandriában az ellenség nagy erővel támadott Hoogide és Rooselaere ellen. A Stadenből Rooselaerebe vezető út két oldalán behatolt állásainkba. Bajor és rajnai csapatok lendületes ellenlökéssel visszavetették és mintegy 100 foglyot ejtettek. Cambrai előtt nincs újság. Auberscheuifől délre és Proville mellett szélsőleges harcok, amelyeknél 70 foglyot szállítottunk be.

Boehn vezérezredes hadcsoportja: Le Chatelette és St. Quentin között az angolok széles fronton újból egységes áttörési kísérlettel próbálkoztak. Az első rohammal sikerült az ellenségnek elfoglalni Le Chatelette városát és előnyomulni Baurevoi és Montbrechain helységekig és behatolni Secquehardt helységbe. Le Chatelette két oldalán ismét visszazsorítottuk az ellenséget kiinduló állásába, sőt azokon túl is. A 90. és 27. tartalék gyalogezredék részei Boder őrnagy, Wangenheim báró lovaskapitány és Schleumer főhadnagy vezénylete alatt, valamint a 2. gárda tábori tüzezerred és a 208. tábori tüzezerred ütegei ebben különösen kiütköztek magukat, Beaurevoist visszafoglaltuk. Szász, rajnavidéki és lotharingiai zászlóaljok átkaroló támadása folytán visszazsorítottuk Montbrechaint is. Secquehardt változatos harcok után az ellenség kezén maradt. Este újabb, St. Quentin felé indított erős ellenséges támadások következtek, amelyek meghiúsultak vonalaink előtt.

A német trónörökös hadcsoportja: A Chemin des Dames gerincén és a Letoin tegnap is tovább tartottak a heves előrsi csatározások. Olasz csapatok erősebb támadásait visszavertük. Az Aisne és a csatornamentl fronton. Reims felé északra, mindentől harci érintkezésben állunk az ellenséggel.

A Champagneban a franciák részben újonnan harcban álló francia és amerikai hadosztályokkal, széles fronton támadtak a Suippe és az Aisne között. A csata kezdetén a Suippetől nyugatra és St. Marie Py mellett harcoló westfáliai és vadászrezdek tegnap is visszaverték az ellenség minden támadását és több mint 100 foglyot ejtettek. Somme Pytől északra sikerült az ellenségnek a St. Etienne és Somme Py közötti magaslaton a Fehér-hegyen és a Medea-magaslaton befészkelni magát. Ellentámadásban visszazsorítottuk az ellenséget. A magaslaton túl kisebb pontokon a franciák befészkeltek magukat. Az Orueil és az Aisne között az ellenség támadásai vonalaink előtt hiúsultak meg. Lumyól délre és Monthoistól délnyugatra különösen heves harcok támadtak. E közben pomerániai, rajnavidéki és bajor gárdeezredék itt teljesen visszaverték az ellenséget bajor utászcsapatok támogatásával. — Challengeur helységet visszazsorítottuk a behatolt ellenségtől. Az este megismételt támadások szintén meghiúsultak. Az Aisne és az argonnei erdő között visszavertünk heves ellenséges támadásokat. Lelőttünk 35 ellenséges repülőgépet és 7 kötött léggömböt. Jakob hadnagy 36-ik, Doerr alórmester 30-ik légi győzelmét aratta.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

Cambrai lángokban áll

Genf, október 1. Páris most egészen St. Quentin felszabadításának hatása alatt áll. A Havas-ügynökség jelentése szerint a franciák csaknem teljesen birtokukba vették azt a földcsávót, mely Reims felől délnyugatra az Aisne és a Marne—Aisne-csatorna között terül el. Számítani lehet arra, hogy a németek a craunnei hegytömbön erőlyes ellentállást fognak tanúsítani. Cambrai teljesen alá van aknázva s a város lángokban áll.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

SZOMBAT: Tul a nagy Krivánon. Bérlétsz. VASÁRNAP: Délután: A bor, szimf. Este: Hunyadi László.

Vigszínház

SZOMBAT: Tessék szellőztetni! VASÁRNAP: Délután: Márványmenyasszony, operett. Este: Tessék szellőztetni!

II. József. (A színházi iroda jelentése.) Irodalmi értékű és jelentőségű bemutatónak lesz hétfőn a Vigszínházban, ahol ekkor Szomor Dezső történelmi drámája, II. József, kerül színre a legjobb drámai erők szereplésével.

Tessék szellőztetni! (A színházi iroda jelentése.) A pompás bohózat, amely zsufolt házakat kacagtat meg estéről-estére, holnap, vasárnap is műsoron van a Vigszínházban.

Hunyadi László. (A színházi iroda jelentése.) Október 6-án, vasárnap este, díszelőadásban kerül színre a Csokonai-színházban Erkel Ferenc remek operája, a „Hunyadi László”. — Ez estén lép föl először a társulat új énekesnője, Vass Mancsi, aki a zeneakadémiának kiváló képzettségű növendéke volt s aki szép hangjával és nagy énektudásával szép sikereket ért el.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap mindkét színházban pompás műsor lesz. A Csokonai-színházban délután A bor, este ünnepi előadásként Hunyadi László, a Vigszínházban délután Már-

ványmenyasszony, este a Tessék szellőztetni! kerül színre.

Márkus Emília filmen az Apollóban. A Nemzeti Színház klasszikus művésznője játsza bámulatosan művészi felfogásban „A névtelen asszony”, Bisson 5 felvonásos drámájának főszerepét. — A tegnapi bemutató nagy sikert aratott. Még ma és holnap marad műsoron.

A. Bassermann, a nagy színművész, a „Dr. Newpon” című drámában páratlanul álló és tökéletes művészi alapítást nyújt; csodálattal adózott a mester játékának az Uránia közönsége. — A műsor másik slágerképe „A vampir” című négy felvonásos társadalmi dráma, Lydia Borghese-vel a főszerepben. Az előadások 3 órásk: 5—8-ig és 8—11-ig.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 6-ikán tartandó istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Széle György lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Konrad Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szűcs Antal segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Márton Sándor segédlelkész; a Kössuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly vallásánár, délután 3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Arpad-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Konrad Zoltán segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz László Albert segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Kovács János vallásoktató lelkész.

A faluért. Wekerle Sándor belügyminiszter megleghangu leiratban közölte a Magyar Gazdaszövetséggel, hogy a falvak és általában a vidék lakásviszonyainak javítása tekintetében tett felszólalását a legteljesebb mértékben magáévá teszi és kész nagy intézkedésekre. Sőt ezeket már meg is indította, mert megkereste a hadügyminisztert, hogy a hadtápkörzetbeli építőanyagokat engedje át. — Egy további lépés a földművesek szabályszerű lakóházainak megállapítása, az egészségi igazgatás kiépítése. Ezekhez kell csatlakozni a mocsarak lecsapolásának, a csatornázásnak, szóval mindannak, ami a falusi ügy javítását előmozdítja, a nagy halálozást csökkentené. Nagy, elhanyagolt kérdések ezek, melyek megoldása el nem odázható.

A nevelő munkások országos szövetségének debreceni kamarája szeptember hó 29-én, vasárnap, alakult meg a helybeli tanerők meleg érdeklődése mellett. Az ősi kollégium dísztermében százával gyülekeztek a kulturmunkások és csak a spanyol náthának tudható be, hogy nem öltött még monumentálisabb arányokat a nemes érdeklődés. Ott találtunk egyetemi tanárt, övönöt, tanítót egy sorban és egy rangban, mindegyiket ugyanattól a szent céltől lelkesítve. A kollégium díszterme sajátos kerete volt ennek a modern alapokra fektetett egyesületnek, a mely már a gyűlés színterével is jelezni akarta, hogy alapja, célja és eszközei ugyanazok lesznek, mint a híres-neves kollégiumnak, t. i. a magyar kultúra terjesztése, csak épen a forma változott meg a mostani idők demokratikus követeléseivel mérten. — Az előkészítő bizottság elnöke, Tankó Béla dr. egyetemi professzor, mély bölcséleti igazságokkal súlyosan megrakott elmefuttatásban vázolta a mostani közoktatás immáron türethetlenné vált hiányait, rámutatván arra, hogy mindezen csak az ország valamennyi tanfériának erős szövetsége segíthet valamit. Nagy József polgári iskolai tanár ügyes összegezésben tárta az alakuló ülés elé az eddigi eredményeket, amely szerint a Miskolcon tartott országos kongressz-

szuson 15,000 tanférfiu képviseltette magát és a helybeli kamarához is több mint 250-en csatlakoztak eddig. Ezután a tisztikar alakult meg egyhangu felkiáltással: Elnök lett Rugonfalvi Kiss István dr. egyetemi tanár, ki mélyreható programbeszédében a cél érdekében való agitálást kötötte tagtársai lelkére, alelnökök: Simon Károly, Harsányi Ferenc, Koncz Aurélné, titkár: Nagy József, jegyzők: Jakucs István, Medveczky Károly dr. és Hajós Géza, pénztáros: Hatvani József, számvizsgálók: Gáspár Albert és Bakk Béla. — Ezenfelül a megalakult szakosztály egy-egy elnököt és jegyzőt, 2—3 előadót választott.

— **A spanyol nátha.** Budapesti tudósítónk jelenti: A spanyol járvány mai állásáról Frank Ödön dr. miniszteri tanácsos, a közegészségügyi osztály vezetője, a következőket mondta:

— Az összes törvényhatóságokat körrendeletben hívtuk fel, hogy tegyék meg a szükséges védelmi lépéseket. A körrendeletben leírtuk a betegség jeleit, közöltük az egyéni védekezés módját és végül a szükséges hatósági intézkedéseket. A körrendeletben a belügyminisztérium nem mondta ki a spanyol nátha kötelező bejelentését, a betegeket csupán Budapesten kell kötelezően bejelenteni, amint azt a polgármester hírdelményben közölte. Szó volt arról is, hogy a mozikat és mulatóhelyeket bezárják a spanyol járvány miatt, azonban a belügyminisztérium véleménye szerint erre szükség nincs.

— **Betörő orosz foglyok.** Marusán György Nyil-utca 45. szám alatt levő lakásába tegnap éjszaka betörték s a lakásban flájt összes fegyverüket és ágyúemlíket ellopják. Marusán György katona és jelenleg Szegeden egy cipőgyárban teljesít szolgálatot, a felesége pedig néhány nap előtt utazott el hozzá látogatába s így a lakás felügyelet nélkül állott. A lakók állítása szerint a délután folyamán két orosz fogoly járt az udvaron s ezek kipuhatolva, hogy Marusánék nincsenek itthon, követték el a betörést. A katonai rendőrség ez irányban folytatja a nyomozást. A katonai rendőrség ismételt megállapította, hogy a polgári lakosság katonai kincstári és egyéb tárgyakat is, minden figyelmeztetés ellenére vásárol katonáktól és orosz foglyoktól. Pedig jól tudja, hogy azok az eladókhoz bünyös uton jutottak. Ma is egy Erzsébet-utca 4. sz. alatt levő lakásban 4 köpenyt, 4 zubbonyt, 2 nadrágot és nagy pokrócot s 1 sátorlapot foglalt le a rendőrség, amely az orgazdák ellen minden esetben szigorúan fog eljárni.

— **A szovjet-kormány fizet.** A brest-litovskói béke pótszerződése szerint Oroszországnak nagyobb pénzösszeget kell fizetnie Németországnak javára: e pénzösszeg első felét a szerződés megkötése után azonnal kifizette. Az orosz távirati ügynökség berlini képvisellete most közli, hogy az orosz szovjet-kormány szeptember 30-án lefizette a második részletet is. Az aranyszállítmány az orosz határra érkezett, amiről rögtön értesítették a berlini kormányt, amely az aranyat rögtön Németországba szállította.

— **A Debreceni Feministák Egyesülete** szerdán, e hó 9-én, délután 4 órakor a kereskedelmi akadémiában levő sajtó helyiségében értekezletet tart, mely alkalommal az e télen felruházandó szegény gyermekek ügyét is tárgyalják.

— **Egy katonarendőr megölte a szeretőjét, azután öngyilkos lett.** Nagyváradról jelentik: Butyika János katonarendőr tegnap délután egy Vitéz-utcai mulatóban meglátogatta a kedvesét, Nagy Esztert, akinek szemrehányást tett, hogy mással is szóba áll. A leány feleselni kezdett, mire Butyika revolvert rántott és a szeretőjére lőtt, aki azonnal meghalt. A merénylő a rendőrlaktanyára ment, ahol előadta, hogy megölte a szeretőjét. A rendőrlégénységi szobák folyosóján

egy őrizetlen pillanatban revolverével háromszor magára lőtt. Hosszu küzdelem után kicsavarták a revolvert a kezéből és súlyos sérüléssel a csapatkórházba szállították, ahol meghalt.

— **Őszi és téli divatlapok** nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

— **Prémiummal javítják a gabonaárakat.** A hivatalos lapban legutóbb megjelent rendelet szerint a búzára július 23-án megállapított 15 koronás s a rozsrá, kétszeresre, árpára, zabra és kölesre megállapított métermázsánként 10 koronás ártóbbletre mind azoknak igényük van, akik az idej termésből származó buza, rozs, kétszeres, árpa, zab és kölesfőlisztjeiket legkésőbb 1919. április eleiséig a H. T. bizományosának megvételre fölajánlják és leszállítják, vagy szállításra bejelentik.

— **Beszűntették a katonák holttestének a hazaszállítását.** Bécsből jelentik: A hadügyminisztérium utasította az illető katonai hivatalokat, hogy olyan kérvényekre, melyek a csatatéren vagy kórházakban elhunyt katonák hazaszállítására vonatkoznak, ezúttal elutasító választ adjanak. A rendeletet a minisztérium azzal indokolta, hogy a vasutakra most a hadsereg harc képességének fenntartása, a hadsereg és a lakosság élelmezése és a gazdasági üzemek biztosítása végett oly rendkívül nagy mértékben szükség van, hogy azok más, még oly méltánylandó célokra sem vehetők egy ideig igénybe.

— **Sírások sztráikta.** Fiuméhől táviratozzák: Rirka sztráik kezdődött Fiumében: a sirások keveselték a hét korona bért, amely a városi tanács határozata szerint egy-egy sir megásása után jár nekik és sztráikba állottak. A szegényebb lakosság így kénytelen halottainak sirt ásní, míg a gazdagabbak borsos árakat fizetnek egy-egy sir megásásáért. M végre megegyezés lőtt létre a sirások és a város között: a város a hantolási díjat felemelte 12 koronára.

— **Kiadó lakás.** Három, szoba, konyha, spájz, kamara és pince Búdi-utca 15. sz. a, azonnal kiadó.

Legjobb csikós

Minden szinben kapható.



Saját érdekében próbálja meg.

RUHAFESTÉK.

Kapható mindenütt.

21023/1918.

Hirdetmény.

A városi Tanács felhívja mindazon háztulajdonosokat, akik 1917. évi facompetitíájukra vonatkozó utalványt még nem váltották ki, hogy **folyó hó október hó 15-ig** annyival is inkább váltsák ki, mert az később részükre kiadatni nem fog.

Debreczen, 1918. október 3.

A városi Tanács.

VISZKETEG

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a

BOROKA KENOCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 4 korona, nagy tégely 8 korona, családi tégely 10 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 6 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykovács. Debreczenben kapható: Bárány Sándor, Batáry István, Dénes Artur, Kubek S. örökösai, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Széchenyi Árpád, Szendrői Béla gyógyszerésztárában, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogériában.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kévr betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-özüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Tanuló felvétetik bent lakás és bent kosztra Főlegbázy János fűszerüzletében Debreczen.

Hajdusági rudsodró

legjobb békebeli minőségben kapható **GRÖZE NAGY FERENCZ** gyógyszerésznél, „Arany egyszaru” gyógyszerár, (színház mellett).

Vízontelárusítók kedvezményben részesülnek.

Kifutó fiát

keresünk azonnali belépésre. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó Ondódon 3 hold 1-ső osztályu szántóföld. A látóképnél a Nagyhatú állomáshoz 1 kilométerre. Értekezhetni: Gazdák Bankjánál.

Singer varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerezés, Széchenyi-utca 1.

Theologus vagy tanítónő kerestetik első elemi osztályu fiú és negyedik elemi osztályu leány mellé vidékre, teljes ellátás és fizetés mellett. Ajánlatok Gábor József, Tiszacséce útmen express ajánlva kéretnek.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Férő és női bunda, téli kabát és magyar állomány eladó Varga-utca 15.

Ügyen fűszeres segéd azonnali belépésre felvétetik. Rubinstein Béla, Miklós-utca 22.

Nyomdászatanoncok

felvétetnek **Hoffmann és Kronovitz** könyvnyomdájában **Debreczen, Piac-utca 49.**

Eladó a Szoboszlói uton 3 hold tanyás felete szántóföld. Vároستól 4 km-re Értekezhetni: Gazdák Bankjánál.

Könyvkötősegédek, jobb munkások, könyvkötő leányok és tanuló leányok felvétetnek

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIAZ-UTOZA 49.

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történelmi tragédiája

Ara finom fehér papíron K 6 —
finom velin papíron K 8 —
kötvé mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.